

清明祭英烈 传承思奋进

本报讯“青山处处埋忠骨，英烈遗志代代传”。为了激励学校师生缅怀革命英烈，致敬民族英雄，传承红色基因，树立报国之志，近日，高新区道清路小学组织党员教师代表、少先队员代表来到市烈士陵园开展清明祭英烈活动。

青山不语，松柏肃穆。该校党员教师代表和少先队员代表手持白菊，列队肃立在纪念碑前，祭奠仪式在庄严的国歌声中开始。

少先队员齐唱队歌，用嘹亮的歌声

表达自己对先烈的崇敬与成为共产主义事业接班人的决心。

副校长赵梓桦讲述了罗世文烈士不懈追求、英勇战斗的动人故事，她激励少先队员要珍惜来之不易的幸福生活，努力学习，奋发向上，为实现中华民族伟大复兴而努力奋斗。

怀着哀思，少先队员代表为先烈们敬献花篮，学生处领导与队员代表整理挽联，向革命先烈、人民英雄致敬。“时刻准备着！”队员们的口号声在市烈士

陵园久久回荡。

在辅导员的带领下，队员们参观了新乡革命烈士事迹陈列馆；红领巾讲解员的深情讲解，使少先队员了解了一个个名字、一张张照片、一件件遗物背后的感人故事。

烈士业绩照千秋，星星火炬代代传。此次清明节活动是一次深刻的爱国主义教育，让英烈精神生生不息。

(赵梓桦 李国明)

有趣的动物园

明佳怡

我们家是一个小小动物园，不信我给你说说。

我家有绵羊妈妈，老虎爸爸，猴子妹妹，我是狮子。

我妈妈就像一只温柔的绵羊。有一次写作业时，有一道题我怎么也想不出答案，我生气地把笔扔在一边，这时，妈妈走过来，抚摸着我的头说：“怎么了，是不是有题不会？”我点了点头，妈妈说：“我来帮你吧！”看，我妈妈是

不是很温柔？

我爸爸就像一只凶猛的老虎。有一次，我因为贪玩没有考好，爸爸大发雷霆：“你到底怎么回事？这一次怎么考的？我是送你来上学的，不是让你来玩的！”爸爸火冒三丈地走进屋里。

我妹妹就像一只调皮的猴子。有一次，她跟我们说她爬墙，我们都不信，让她爬给我们看。她先在下面放了一个抱枕，踩着爬上去，然后跳了

来，我们给妹妹鼓起了掌。

我就像一只凶猛的狮子。有一次，妹妹欺负了她的同学，我大声地批评教育她，妹妹吓得表示再也不敢了。还有一次，她出去玩，很长时间也不回家，我去邻居家找到她，抓着她的手腕拎回了家。

大家说，我们家这个动物园是不是很有趣呢！

(市实验小学)

卫滨区姜庄街小学、回民小学 开展“我们的节日·清明节”主题教育活动

本报讯为传承和弘扬中华优秀传统文化，发挥传统节日在加强公民思想道德建设中的载体作用，铭记革命英烈光荣事迹，不断增进爱党、爱国、爱社会主义情感，近日，卫滨区姜庄街小学、回民小学开展了“我们的节日·清明节”主题教育活动。

该校领导、教师代表及四年级全体少先队员步行来到市烈士陵园开展清

明祭扫活动。面对着烈士纪念碑，队员们穿着整齐，齐唱队歌。校长李艳玲号召师生要把敬仰和缅怀之情转化为实际行动；在日常生活中，尊敬师长，团结同学，关爱他人，积极参与社会实践和志愿服务活动，为社会的和谐稳定贡献自己的力量。接着，该校师生怀着崇敬之情，在庄严肃穆的纪念碑前鞠躬、默哀，并向先烈敬献花篮，表达他们对革

命先烈的敬仰和哀思。随后，全体师生有序瞻仰了烈士纪念碑、烈士雕像、烈士公墓、烈士事迹陈列馆，了解了英烈们的光辉事迹，切实感受到共产党人的坚毅勇敢，体会到幸福生活来之不易。

本次活动的开展，不仅让同学们感受到了中华优秀传统文化的魅力，激发了同学们对传统节日的兴趣，也让同学们在活动中增强文化自信，厚植家国情怀。

(张萌)

清明

邓人榜 辅导老师 赵小漫

“清明时节雨纷纷，路上行人欲断魂”。清明，是一个令人悲痛且又怀念的节气。清明节前夕，为缅怀英烈，寄托哀思，我们学校举行了市烈士陵园扫墓活动。

在庄严的仪式上，我仿佛看到了许多为革命牺牲的烈士。曾经，这些烈士也是父母的心头肉，是一个个天生地养的灵魂，跟我们一样渺小，同我们一样平凡。但在国家有困难时，他们毅然选择保卫国家，血染沙场，就像

王翰所说：“醉卧沙场君莫笑，古来征战几人回？”甚至有些人死后连姓名也不为人所知。

行走在市烈士陵园的林间小道上，当我站在这片乌黑的墓碑前，瞬间醍醐灌顶，了解泰山的重量。我拿着小白花，将它放在烈士碑前，为缅怀，为敬佩，为传承。愿国家再无战争，愿国家繁荣昌盛。

随着老师的讲解，我们全班来到了一级战斗英雄吴志洲的碑前，看着

碑文上的简介，这位年轻的烈士只活了27岁，却把青春和生命奉献给了国家。我们列队整齐，齐呼：“青山处处埋忠骨，何须马革裹尸还！”我们嘹亮的声音响彻了市烈士陵园，也传到了烈士的耳中。我想，这也是烈士们的遗愿吧！

哪有什么岁月静好，只不过有人在替我们负重前行罢了。也愿我有朝一日，也可为他人负重前行。

(牧野区中新明德学校五一班)

家乡的习俗

何婧悦 辅导老师 张德红

“爆竹声声辞旧岁，锣鼓阵阵迎新年”。每个人都有家乡，每个人的家乡在特定的节日里，都有特定的习俗，且别具一格。我的家乡在新乡，就让我来介绍一下，我们过春节的习俗吧。

春节顾名思义，是春天到来时万象更新、万物复苏。除夕的时候，家家都要贴上红色的对联，妈妈对我说：“每年贴春联寓意丢掉烦恼，辞旧迎新。”除夕下午，大人们就开始忙里忙外做年夜饭、包饺子，以备晚上和家人齐聚一堂，吃

团圆饭。

当我看到香喷喷的饭菜摆上桌的时候，我对别的事就无暇顾及，只把心思放在各式各样的饭菜上，在我家，过年时，一定会把最好的食材摆上桌，做最丰盛的饭菜供家人品尝。看着桌上的大虾、腊肠、花生仁、凉菜和鱼……尤其是饺子，足足上了三盘，家人们才得以满足。

晚饭后，千家万户挂上红灯笼，看起来喜气洋洋的，大人们把烟花爆竹纷纷拿来，小孩子们手中紧握打火机，

点燃烟花，一瞬间烟花飞上天，天空中火花四溅，一团火焰迅速在空中分散成无数的金花银花，星星点点升空又降落。随着新年钟声敲响，那些星星点点映到了男女老少的眼里，钻进了所有人的心里。

夜深了，家家还是灯火通明，人们对迎春的热情丝毫未减。吃年夜饭，吃的是温暖的情感，燃放烟花，燃放的是无数人的热情，这就是我家乡的习俗。

(红旗区和平路小学六八班)

我在北京敬礼

杨非凡 辅导老师 张新葛

到北京旅行，是我多年的梦想。今年寒假里，我的梦想终于成真。漫步北京城，这里深厚的文化底蕴和强烈的时代气息深深地吸引了我，无不令人感到新奇，无不令人敬仰。

向国旗敬礼！到天安门广场看升国旗，是我这次北京之行的首要任务。为了近距离地观看升国旗仪式，凌晨四点我便离开酒店，向天安门广场进发。当我到达天安门广场时，已有人陆续向广场涌来。人群中，不仅有叔叔阿姨、哥哥姐姐，还有满头白发的爷爷奶奶和蹦蹦跳跳的小朋友，以及坐着轮椅的残疾人，令人不可思议的是，我的身边还出现了两位盲人。大家顶着凛冽的寒风，不约而同地聚集到一起，期待着国旗升起的那一刻。迎着朝阳，五星红旗在庄严的国歌声中徐徐升起，迎风飘扬。我目不转睛地注视着国旗，行少先队员礼。望着鲜艳的五星红旗，我的心久久不能平静：五星红旗，你是我的骄傲！

向人民英雄纪念碑敬礼！走近矗立在天安门广场中心的人民英雄纪念碑，我肃然起敬，不由自主地给自己下

了一道口令：“敬礼！”此时，我的右臂敏捷地举过了头顶。镌刻在纪念碑正面的“人民英雄永垂不朽”八个鎏金大字，刚劲有力，璀璨夺目；位于纪念碑底座上的一幅浮雕，好似一部历史长卷，生动地谱写了中国人民为争取民族独立、人民自由解放的英雄赞歌；纪念碑背面是碑文，三个“永垂不朽”可谓震撼地，令人难以忘怀。“人民英雄永垂不朽”，它不仅镌刻在纪念碑上，也铭刻在了我的心里！

洗碗

庞熙越 辅导老师 尚利娟

今天午饭后，妈妈有急事要出门，来不及收拾餐桌，于是，我自告奋勇去洗碗。

我先把桌子收拾干净，把碗收好，放进水池中，然后开始洗碗。我先往碗里滴了一点洗洁精，又接了一些水，拿起钢丝球，开始洗碗……在我洗了三个碗后，意外发生了，在准备拿起碗的时

候，因为我手上沾了滑滑的洗洁精，没抓住碗，掉在了地上，我伸手去捡，尖尖的碎片竟然把我的手给划破了，一阵钻心的疼痛，手上流了好多血，我吓得哇哇大哭，可妈妈也不在家，没人帮我，我哭了一会儿，想起碗还没洗完，就从抽屉里拿出一个创可贴，简单包扎了一下，又去洗碗了。

水面上的泡泡很快就吸引了我的注意，我忍不住玩了起来，忘记了手上的伤。泡泡被我玩出了很多花样，能吹很多个小泡泡，能变成又大又密的“胡子”，还能……我终于把碗洗完了。

洗碗这件事说来简单，却又不是那么简单，洗碗可真是让我又爱又恨啊！

(牧野区陵园小学)

走八达岭长城北楼，深刻体验了“一览众山小”的感觉。在当时的条件下，在崇山峻岭之间建筑万里长城，这需要多么坚强的毅力和勇气！正如一位外国领导人游览八达岭长城后评价的那样：

“长城是一个不可思议的人类奇迹，在这样伟大的工程面前最好什么也不说。”

向奥林匹克敬礼！北京成功举办冬奥会之后，“滑雪去”成了一种时尚。这是我在北京街头，以及茶馆酒楼听到市民议论较多的一个话题。出于好奇，我来到了北京郊外的滑雪场，只见这里人来人往，热闹非凡。我忍不住，也想试一把。这是我人生第一次滑雪，连雪具都不知道怎么穿，看到又长又陡的雪道时特别害怕。在教练的细心指导和鼓励下，我终于迈出了第一步。回想第一次上雪道，刚滑下去，“咻溜”一下就摔倒了，刚爬起来，又因太滑一屁股坐在了地上。经过几次摔倒、爬起，慢慢好多了，当越滑越自如的时候，那个成就感是无与伦比的。直到闭园，我仍然意犹未尽，恋恋不舍地卸下雪具。我想，这也许就是“坚持”的意义，“世上无难事，只怕有心人”！

首都北京——祖国的心脏。所到之处，回味无穷。有说不完的故事，有不尽的敬仰！

(市育才小学四九班)

2024年牧野少年小记者团开始纳新啦！有趣的童年聚一起！

对于孩子来说，小记者是与校内教育完全不同的素质提升；
对于家长来说，小记者是孩子接触大自然和社会的途径；
对于我们来说，小记者是综合能力培养、核心素质提升的课程体系。

6 小记者品德“六宝”

诚信/仁爱/尊重/勇气/宽容/感恩

小记者的十项训练

10 逻辑思维/语言表达/分析自身/好奇创新/想象美感
融贯综合/组织计划/条理细密/人际体察/自然观察

培养小记者的五大能力

开拓创新能力/社会交往能力/适应环境能力/实践动手能力/沟通表达能力

5



牧野少年



未来少年



小记者官方抖音

关注公众号了解更多



应急防范



人文历史



生命科学



新闻培训